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Afrikaanse varkenspest  -  Preventieve maatregelen

De Afrikaanse varkenspest is een zeer besmettelijke virusziekte die bij varkens en 
everzwijnen veel sterfte veroorzaakt. Om de ziekte te bestrijden is geen specifieke 
behandeling beschikbaar, evenmin bestaat er een preventief vaccin. Het virus is wel 
absoluut ongevaarlijk voor de mens. Hoewel de ziekte al sinds 2007 woedt in de 
Kaukasus en zich vandaaruit verder verspreid heeft naar Rusland en Oost-Europa 
(Oekraïne, Wit-Rusland), is het pas sinds begin 2014 dat in de EU meer ophef ontstaan 
is rond deze ziekte. De ziekte dook begin januari 2014 dan ook voor het eerst in meer 
dan 20 jaar weer op in de Europese Unie.  

Langzaamaan rukt de ziekte echter verder op in westelijke richting. In Oost-Polen is ze 
aangetroffen en ook alle Baltische staten hebben te kampen met de Afrikaanse 
varkenspest. In Duitsland bereiden de autoriteiten zich daarom momenteel voor op een 
eventuele uitbraak ervan.

De bevoegdheid inzake voedselveiligheid ressorteert nog steeds onder het federale 
beleidsniveau. Het spreekt echter voor zich dat een mogelijke uitbraak van de 
Afrikaanse varkenspest ook repercussies heeft op de Vlaamse landbouw 
(varkenskwekers) en dat het in die optiek ook logisch en noodzakelijk is dat met 
Vlaanderen overleg gepleegd wordt over de preventieve maatregelen die op het federale 
niveau, in het kader van de bescherming van de voedselveiligheid, mogelijkerwijs 
besproken en ondernomen worden.

Bijkomend is het eveneens zo dat ook Europa, met name de Europese autoriteit voor 
voedselveiligheid (EFSA), een rol te spelen heeft wanneer het gaat over 
voedselveiligheid. 

1. In hoeverre is de minister op de hoogte of de problematiek van de Afrikaanse 
varkenspest momenteel onder de loep genomen wordt door het FAVV? In hoeverre 
heeft de minister weet van maatregelen die onderzocht of ondernomen worden door 
het FAVV in het kader van de problematiek van de Afrikaanse varkenspest? Wordt 
hierover overleg gepleegd met de gewesten?

2. Bestaat er een reëel risico voor de Vlaamse landbouwsector? In hoeverre is België 
en Vlaanderen in dat geval voorbereid op een eventuele uitbraak van de Afrikaanse 
varkenspest en bestaat er zoiets als een draaiboek voor het geval er zich een 
uitbraak van de ziekte zou voordoen? Graag enige toelichting ter zake.



3. In hoeverre wordt het probleem van de Afrikaanse varkenspest en een eventuele 
verdere verspreiding of uitbraak binnen de EU aangepakt op Europees niveau? Werd 
de problematiek recentelijk besproken op de Landbouwministerraad van de EU? 
Indien de problematiek reeds besproken werd en/of het probleem reeds aangepakt 
wordt op Europees niveau, wat zijn de concrete consequenties hiervan voor de 
Vlaamse varkenskwekers?
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1. Ik ben op de hoogte van de problematiek aangezien deze uitvoerig aan bod komt op 
het overleg tussen de gewesten en federale overheid.

Door het FAVV wordt permanent gewaakt over de verspreiding van aandoeningen die 
nadelig zijn voor de veestapel of de volksgezondheid.

De preventie tegen Afrikaanse varkenspest (AVP) bestaat uit het naleven van 
algemene maatregelen die gelden op het gehele Belgische grondgebied:
- voor varkenskwekers (o.a. verbod op verzamelingen); 
- voor vervoerders van varkens; 
- voor wildbewerkingsinrichtingen; 
- voor jagers. 

Daarnaast werden er door het FAVV richtlijnen gegeven voor reizigers en vooral voor 
jagers. Zo is het ten strengste verboden om vlees of bereidingen van varkens of 
everzwijnen mee te brengen uit landen waar AVP voorkomt. Iedereen, die in de 
besmette landen in contact geweest is met varkens of everzwijnen, mag na zijn 
terugkeer in België, gedurende 72 uren geen varkensbedrijven bezoeken.

2. Moest er ondanks de preventiemaatregelen toch een uitbraak van AVP wordt 
vastgesteld in een varkensbedrijf op het Belgische grondgebied dan voorziet het FAVV 
maatregelen om die uitbraak zo snel mogelijk te isoleren om verspreiding van de 
ziekte te verhinderen en het virus uit te roeien.
Het FAVV zal onder meer de volgende maatregelen nemen: 
 het afkondigen van een nationale standstill voor ten hoogste 72 uur waarbinnen 

alle verplaatsingen van varkens verboden zijn, met uitzondering van het 
rechtstreekse vervoer naar een slachthuis; 

 het afbakenen van een zone van 500 m rond de uitbraak, een beschermingszone 
van 3 km en een toezichtszone van 10 km; 

 het ruimen van alle in deze zone van 500 m gelegen bedrijven die dieren van 
gevoelige soorten houden en het vernietigen van de producten die van die dieren 
afkomstig zijn; 

 het uitvoeren van een epidemiologisch onderzoek om de oorsprong van de 
besmetting en de eventuele verspreidingswegen te kunnen achterhalen 
(contactbedrijven); 

 het opleggen van beperkende maatregelen aan geïdentificeerde contactbedrijven; 
 verbodsmaatregelen voor verplaatsing en verhoogd toezicht in de afgebakende 

zones; 
 bioveiligheidsmaatregelen in heel het land.

3. De problematiek van AVP was voorwerp van discussie tijdens de Raad Landbouw van 
13 oktober jl. Afrikaanse varkenspest is momenteel aanwezig in Litouwen, Polen, 
Letland en Estland. De Europese Commissie houdt toezicht op de sanitaire situatie 
van de ziekte, monitort de uitbraken en informeert de lidstaten voortdurend over het 
verloop ervan. Sanitaire maatregelen worden met de lidstaten besproken en 
vastgesteld, onder meer op basis van de risicobeoordeling van de Europese Autoriteit 



voor voedselveiligheid in het kader van het Permanent Comité voor planten, dieren, 
levensmiddelen en diervoeders.


